

Előfizetési ár:
 Helyben, háhozhoz
 Negyedévre 2 koron.
 Félévre 4 koron.
 * * * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 2 k. 80 fl.
 Félévre 4 k. — fl.
 * * * * *
 Egy évi ára 24 illér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,
 hétfő és
 napenaptól nap kivételével.
 * * * * *
 Székhely és kiadóhely:
 Budai-nagy-úton 161 m.
 (Juhász-ház).
 * * * * *
 ha a lap szellemi és anyagi
 részben vonatkozóan a 100
 szöveg közzétételéért.
 * * * * *

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Tel.: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || **Egy évi 24 illér.** || Lapfoglaló: **a Nyomda-Részvénytársaság**

Várjuk már az új magyar csudákat.

A közönyösség a legnagyobb és legnehezebben gyógyítható betegség. Ha egy ország közönyösségre nehezedik ez a sorvasztó kór, ezt kiártani csak nagy események, nagy változások tudják. A kicsinyes aprókéesség megőjíti minden fejlődésnek, minden előrehaladásnak.

Nagy és gyors fejlődést elért országokat és társadalmakat mindig az jellemezte, hogy annak minden tagja és az egész egyeteme lázas és türelmetlen érdeklődéssel kísérte a közelet minden jelenséget és merész elhatározással vezette önmagát nagy és elhatározó lépésekre.

Ha Magyarország elmaradottságát összemérik a Nyugat peszög és nagykonceptiójú társadalmi és gazdasági életével, lehetetlen a legfeltehetőbb rátekintéssel is meg nem látni, hogy a nagy Alföld lomha elnyúlása, a valamikor agyonmagasztalt paraszti csendes nyugalom, a kevéssel beérő igénytelen magyar temperamentum az, amely megakaszt minden előretörést, minden kulturális és anyagi fejlődést.

Akármiilyen keves, csak biztos legyen: ez a magyar kispolgár jel-szava és meghúzódik kis hivatalában és nem vágyódik semmi nagyra, semmi ujra. Az öregapám is így csinálta, nekem is jó lesz, szól a magyar paraszt és nem tesz új kapavágást, izmaelit és bolgárok, kik csak tegnap éreztek először földszagot, lepipálják a híros, régi gabonatermelő parasztot, mert újat, mást mernek.

Az iparos a munkása háta mögé áll és lesi, hány pillanatig pihen, míg pipára gyújt és ezalatt idegen gyárak és iparok termékei kiütik kezéből a szerszámot, szájából a falatot, de ő a munkása háta mögél nem látja a pusztulása okát és ahelyett, hogy újabb produktívabb munkát végezne, szítja az új világot és — nyugodtan töndre megy.

Néhanapján idegen, vagy tán magyar tőke gyárat akar alapítani a falu határában. Úgyse lehet már birni a cseledéssel, a munkásokkal, filozófai a gazda, a gyár csak a napszámot növelné és leszavazza a közgyűlésen a jegyző indítványát, nem adnak telket a gyárnak és marad minden a régi-

ben. Olcsó marad a napszám, dülledő az iskola, meztaláló a paraszt, kis méness a világító.

Nem történik itt semmi. Kutyául, de — nyugodtan élünk, új eszmék, új vágyak nem bánátnak minket, még ma is nyugodtan önt ki a Tisza a magyar síkon.

Kormányok jönnek, kormányok mennek, néhány újságolvasón kívül nem törődik itt senki vele. Svájcban a gyerekek a törvényhozó nemzetgyűlés zöld asztala tőzszomszédságában kapnak helyet, hogy megtanulják még gyerekeszszel a közügyeket, nálunk a hat gyerekes apa nem tudná megmondani a fiának, ha az meg tudná kérdezni, hogy mi az a miniszter?

Nagy ellentétből sarjadtak ki a külföld hatalmas intézményei, milliárdokat érő és jövedelmező, százezreket foglalkoztató vállalatok, férfias nagy versenyek viték előre a termelést, a kereskedelmet, nálunk az öltözködésben, az egymás lenézésében és állások mindennemű kipanamázásában is versengünk.

Megnyugtásunkra kitaláltuk azt az elméletet, hogy a népek természete teszi, hogy hogyan és és mely irányban fejlődik. A nemet nép filozófus — mondjuk — mert akadt köztük öt kiváló bölcselő, a francia matematikus, az olasz heves vérű, a magyar nyugodt, békétűrő.

Pedig a népeknek nincs természeti, legfeljebb sok köztük a hasonvonású. Az éghajlat hatásán kívül a foglalkozása, a gazdasági, termelési élet mikéntje szabja meg a természetet, temperamentumát és nem fordítva. Ez ma már régi igazság.

Az iparos, kereskedő nép foglalkozásánál fogva élnek és a közelet iránt érdeklődő. Törődnie kell a közlel, mert az ipar annak a szükségletet látja el, az érzékeny kereskedőnek szasszemekkel kell figyelni a bel- és külföldi eseményeket, mert a legkisebb esemény máris nyiba tereli üzleti számításait. Az iparos és kereskedő nem zetek szüksége van a tudásra, az ismeretekre, a kultúrára, tehát meg is teremti azt.

A mezőgazdaságot, a magyarfajta régimódi földmivest nem zavarják a közelet eseményei, őt az áprilisi fagy és a májusi eső zavarja csak; olcsó napszámra, igénytelen népre, kevés iskolára, sok templomra van szüksége

s mert a termelési módja nem kívánja, nem követeli, nincs is itt kultúra, nincs műveltség, nincs gyors forgalom.

A termelési módját kell hát változtatni s megváltozik a magyar temperamentum is. — Ipar, kereskedelem, gyors forgalom, belterjes ipari mezőgazdaság kell ide s ez teremtene szép és kulturális közeletet, gazdaságot, a minthogy ez teremtett egyebütt mindenütt.

Ezt a változást azonban csak demokratikusán átalakított közvélemény és politikai erőviszonyok teremthetik csak meg.

Új eszmék, új kultúrák, új vágyak kellene, de ezeket írások, versek és beszédek meg nem teremthetik, mert mélyebben fekszenek az ezeket kiváló erők. Új gazdasági élet, új termelési módok kellene, ezt pedig új és eddig érvényesülni nem tudó társadalmi rétegek tudják csak megteremteni, akiknek egyetemes osztályérdeklük parancsológ kívánja a termelési mód megváltoztatását.

Ezek érvényesülését kell azoknak elősegíteni, akik a közeletet, irányítják és akik tudják már, hogy Svájcban a gyerekek a zöldasztal mellett halgatják végig az öregek tanácskozásait.

Mi történt Ócsán?

Beszédemmel és csekély személyemmel, mióta Ócsán népgyűlés alkalmával felszólalni szerencsés voltam, sokat foglalkoztak úgy a helyi, mint az országos lapok. Amit személyem mondottak, az mellesleg, de olyanforma vád is hangzott, mintha illetéketlen nyilatkozatot tettem volna, azzal szülővárosomnak kárt okozva. Bár akik ismernek, tudják ezirányú érzelmeimet, mégis szükségesnek tartom — miután tényleg félreérthetőek forogtak fenn — az előzményeket és mondatokat néhány szóval megvilágítani.

Beszédem leírva és előre elkészítve nem volt, tehát hogy a esítő számára hogy jögevelettel fel, nem ellenőrizhettem, de kijelenthetem, hogy tövésem lett részben közölve, még inkább több lapban szándékosan elferdítve.

A választások alatti, de után is, pártom, valamint csekély egyéniségem is, mint titkos kormánypárti lett feltűnő, politikai ellenfeleim még ma is abban a meggőződésben vannak, hogy a kormány pénzén lettem megvalósítva.

Bőkövetkezett szerencsétlenség mult év július 8-án, láttam, hogy városom és lakossága ságylyre szorul, bizonyos jöndulatra van utalva, ugyzólván csak kez-

Töltények, tölténytáskák, vadászfegyverek, fojtások, tölténybecsavarok stb.

vadászati különlegességek legnagyobb választékban

kaphatók Adler Imre Utóda cégnél.



tyús közel ellenzékcskedtem. Nagyon sokszor magamba folytattam érzelmeimet, Budapestem képviselőiársaim (munkapártiak) szószer a fejemen verték, ha nem obstruáltok, lesz pénz, a helyi kormány-pári felülről támogatott újságja is azt hangoztatta, mind az ellenzékét vádolták az-za, ami a kormányon mult, mert a ja vaslat bo sem volt terjesztve.

Mikor junius hó 4 én, a szégyeslezes képviselőházi határozatok a Kormány és párta által végrehajlatok, az azt követő parlamenti események után az láttam, hogy az ellenzék képviselőik úgy néznek városommal együtt, mint akik az állam veszélyes reményében ellenzék érzelmeiket lezárították, — magyarul, le vannak ke nyerveze, — érlelődött meg bennem az a gondolat, hogy a jelen, mint a jövő érdekében nyilvánosan kell kifejezést ad nom annak, hogy miként hiszem én, hogy gondolkodhat Kecskemét város független polgársága a történetéről.

Közudomás, hogy az államszegély régeu megszavatathatott volna, az az ellenzéknek eszégbán sem volt meg obstruálni, a tél folyamán a költségvetés s más kisebb törvényjavaslatok simán le tárgyallattak.

A kormány kortesfogásból vette elő a tisztviselői családai pótlékáról, az egyetemről, Kecskemét segélyéről szóló szói. törvényjavaslatokat, igazolai akarva, szépieni kívánva törvénytelen eljárását a véderőjavaslatok megszavatatlanság körül.

Mindesek által gondolván és részben érintve, természetesen mint egyéni véleményemtel jelentem ki, — nom a szavak, de a lények kérem méltányolni. „Meg vagyok arról győződve, hogy ha a kormány az államszegélyt attól tette volna függővé, hogy a kecskeméti polgárság a junius 4 én történetekről bizalmat szavaz zom: a kecskeméti független érzelmi pol gárság inkább visszautasította és kikop latta volna a szavendett károkat.

A kormánypári szeretetel volna ezen a címen utolag bizalmat nyilvánítani, de látván a hangulatot, nom mert első rukolni. Hogy megerősítem, hogy igen is merünk nyilatkozni a történetek felett, ki jelentemtel, hogy az őszszel tiltakozó nép gyűlést mi is tartuunk”. *Törvénytelenül megszavazott őszszel visszautasításáról szó sem volt*, különben erre névz máz többek előtt, előzőleg Kecskeméti nyilatkozat — főképpen munkapártiak előtt történt — nyilatkozatommal úgy tudom meg voltak elégedve.

Bizalmas értesílésem volt arról, hogy szerzetének némelyek az államszegély megszavazása után a kormánynak bizalmat nyilvánítani, küldöttéget meszensteli, ezt sejtették a fent említett lap dicsőnyom szai is.

Hogy felülről valami került úton volt e valami utasítás, nom tudom, nem is állítottam, de ismerve az előzményeket, lehetetlennek nem tartom.

Közöltelem annak idején Sándor István Könyvtárnak, megbeszéltem a pártok elnökeivel, Irányó úr Szabó László és Garzó Béla urakkal, párton több tagjával, hogy mi ellenzékkel eszidőseimtel bizalmatlan sági indítványt a törvényhatósági közgyűlésben nem tesztünk, de ha ellenzék irány bann történék javaslat, mi rögtön állást foglalunk ellene, megtesztük elléti indítványukat. Ugyanakkor megállapod tunk abban is, hogy az őszszel tartassék tiltakozó népgyűlés.

Mint képviselő is tettem, beszédeimért szivesen állok polgártársaim tétéle elé, de természetesen elsősorban azok elé, kik fenti nyilatkozatom megtevéselel leiki szemem előtt leboztek, télni úgy látásuk nom sokára lesz alkalom, mert ha a muszka rendszer fenn marad, az őszszel ugyis kidobják az ellenzék képviselőket s kerüléteikben új választások lesznek, ha új rendszer következik be, új választási törvény lesz, mely ismét választás hoz vezet.

Dr. Horváth Mihály
országgyűlési képviselő

Köszönet. Az Ágasegyházi jóte könyv mulatság rendezésége az uton mond köszönetet az adakozóknak.

A mostani lepke-özön és a jövő évi hernyójárás.

Irtó Jablonovics József.

Aki junius első napjai és ugyanezek e hónap 20 ika és 21 ike között Alföldön kón úszott, szokatlan látványokat lehetett tanuja.

A nap meleg óráiban délről északra, vagy egy kisé északnyugatra egye özőlöl egy fehér lepke sereg. A lepke né mely fáa virágos helyen anyira volt és úgy nyúzott, hogy az ember szinte azt kép zelte, hogy valóságos és óriás nagyságu hópelyhek szállonganak hol le, hol fel, mintha a szél játszanék velük. A látvány annál szokatlanabbnak látszott, mert a háttér gyönyörű üle zöld volt. En Kec semét előlőben láttam e jelenséget, ahol a pompás és egészséges tavasi szinben ragyogó gyümölcsfák és szőlők között mindenütt hópelygött a fehér ár. Avig pihent meg egy felepke, már is sorba állott és egytől egytől es tovább szállt.

Ezso változott a kép, az ez idei ta vassal és fegyér miatt, miként ismeretes, kevés helyen virágzott az akácfa. Az idén el maradt az ember szemének annyira jól eső s a levegőt pompás illattal elarsztó akácvirág. S ime! A nappal virág nélküi szűkölködő akácsonak ceteré-féjjele egy zserre kivirultak. Kí! De hogyan! A sok millió és millió pillangó megzsallotta az akácfa sudarát és éjjei pihentől tartott ott, hogy másnap, ha ismét meleg lesz az időjárás, újfent szárnya kapjon s halad zony tovább és mindig tovább...

Napi sajtónk egy része káposzta lepkekről beszélt s a káposztát termeszto jó gazdasszonyaink fölajdultak, most már ennek mi lesz a vége? A sajtó másik része szidta Kecskemétet és Halast és tudja a jó ég, hogy melyik város, szidta gazdáját és szidta — természetesen — a tehetetlen magyar közigazgatást!

Ez egyzer azonban mindent alap talanul!

Először is nem káposztapillangóról, hanem a gyümölcsfákon élő galacsnya pillangóról van szó. Másodszor Kecskemét is meg Halas is bizony ártatlan e lepke özönben. Hiszen aki e városok gyümöl csesei májusban juniusban látta, láthatta azt is, hogy ott nincsen baj. A hatóság már mult őszszel és folyó tavasszal csak ugyan helyt állott: hol rábeszéléssel, hol egyéb helyi érdekekkel, de mégis vitte anya ra a dolgott, hogy tavasszal munkájá bann megnyughatott. Nem mondom én, hogy itt ott nem akadt egy két kert, a melynek fája bizony juniusban még kará csonyi időkkel élt s lombiában szomorú sággal hirdette, hogy kár volt Magyar országgon eltérőlni — a derest! De lát eser fa közül egy még nem országos baj.

De amit a juniusi lepkeözön bajnak, az elsöleg a jövő országos bajnak, az már előszel a kérdés az, hogy e lepke, amely tojásait máris letojta s a sorok írá sakor már csak elszórtan, igen igen kopott földmunkében és kálmpalód szárnnyakkal akad a szemünk elé, honnan került hoz zánk? Erre azt kell mondanom, hogy biz az nem került hozzánk, hanem saját hazai tenyésztünk. Most még nincs szükségem reá és nem is akarom a ludas vármegyé ket névelj fölsorolni, mert hiszen a már meglevő bajon nem segíthetünk. Ámde aki elhagyta Pestmegye déli részét és utazott tovább, láthatna, hogy a fehér hadserg honnan jön s hova való. A kópasz fák elurálták, hogy itt mennyi volt a hernyó. Némely fán alig látszott meg a faderek s az ágak, galyak szine, mert báb hátán báb szorongott és eltakarta a kéreg szinét.

Persze, hogy ahol a lepkerajáskor ilyen szomorú a gyümölcsös, ott e lepke nem maradhat. Hová is tojtek, ha a fának nincs levele? Megy északra meg nyugatra, oda, ahol van bőszeges lomb. Így jutott Kecskemét és sok más a gyümölcsösök ből élő városunk is amaz alaptalan gya nuiba, hogy ott, e városokban termett a pille, holott az igazság az, hogy a pille most azért özőlölöt oda, mert a kertgaz dák az simult télen megteették kötelessé

güket, azaz kiirtották a téli hernyókat. És mert nem lévén tavasszal hernyóknak, fájuk lombja rendszeren állt, azért most meg nem érdemelt büntetésül rájuk özőn újabb csapást! Hernyókat védekeztek a mult téli védekezethez a jövőben is; holott a hernyó szomszéd majd neve rajtuk, mert az 6 lerágott fát most nem lepte meg a szálló galacsnyapille s ami kor az junius végén megkezdte a pótló hajtást, akkor viszont a pille rajzása is már elmúltot.

Ime! Micsoda fonák helyzet támadt itten. Aki védekezik és költ, hogy fájat, termését megvédje, az szenved, aki buta és hanyag, nem tördők vagyónával, az szintén szenved ugyan, de fél annyit, mint az előbbi gazda.

Mert most, amikor gyümölcsfáink természetéről beszélünk, vagy arról, még ped igazságos és nem sejtett vagyónról van szó, amely azonban ma félig meddig rejtette kincs számba meg és még egyre várja azt a nem annyira szerencsés kezű, mint inkább erőz marku — kincskeresőt, aki azt fölirtja. Ez a felig elásott kincs az, amely a jövő évben ismét veszedelem ben forog.

Az idén kajszinbarack, cseresznye tönkes, mert a termés 80—90 százaléka! tönkretette a tavaszi fagy s a jövő évi termés, mely még nincs is, de már már a hernyók foga közé került.

Az idét sejt igazolja, hogy a baj oka kötelességtelen a mulasztás. Igaz, hogy ez senkire se utónas, mert eddig is így volt s a baj csak az, hogy senkise akarja beismerni, hogy 6 a mulasztás, s vétkes, a hibás, sőt 6 a bűnös. Ha ilyen baj esetén valakit üstökön ragadsz, ártatlan kép pel esküzdök, hogy 6 ártatlan, 6 meg tetto kötelességtel: de mit tehet 6, ha a szomszéd semmit se tesz? Te pedig árva fejeddel nyomozhatod ezt a sok bosszúság s eleréhsz a keleti Japánországok legtele tőbb zugába, de akit keresz, aki beval lánb, hogy 6 a ludas, azt nem találod meg.

(Vége köv.)

„Fizetett ellenség!”

„Fizetett ellenség.” — Ezzel a névvel szokták illetni a többé-kevésbé jo zson elkeseredett nagyságát a cselledeket. Annyira általános az az elkeseredés ma, hogy nem is szokás beszélni róla, beleugyognak, mint valami járványba, vagy elemi csapásba. Kinos humorú vicsok foglalkoznak csak azaz a sok bosszúság s költéssel, amit a polgári familiák nak a csellel ökoz.

Szmi kétség, mélyen fekvő szociá lis okokra vezethető vissza, hogy eltűnt az a patriarchalis korszak, amikor a csellel tudja, szó szatótevő, értékes tudja volt a családunk, aki megbecsülte a gazdát. De az is kétségtelen, hogy akkoriban a gazdák is megbecsültek e cselledeket. — Bizorjós, hogy a helyzetük akkor sem volt sokkal rózsásabb, de ezek a lírai moti vizumok elvették az osztálykülönbségek igazt életét.

Egészben természetes, hogy az általá nos felvilágosodás korszakában a határ társbeli cselledek is rájöttek helyzetük mé ltányatlan, igazságtalan voltára. Egyesek következménye volt ennek az öntudatra ébredésnek az, hogy a bérek emelésevel akarták magukat kárpótolni nagy szen vedéseikért.

Ez a szó „szenvedés”, ebben az eset ben igazán nem tulás, hiszen már maga az a szó: csellel, is valami megalázó, szé gyetlenes tartalommal bír, éppen annagaz életmódnak révén, amit jelent.

Minden időben, de az újabb időkben különösen igen sokan rájöttek ennek a helyzetnek fonákására és megkísérelték,

hogy javítsanak rajta. De annyira összekuszált és mindenfelé elgyökerezett a kérdés, hogy egyoldalú eredményesen megoldani szinte lehetetlen. Mindenkit érdekel tehát és legnagyobb érdekesen közölről, hogy valami változás álljon be a törhetetlen család viszonyokban. Minden családnak örömdetes felszabadulást jelentene egy helyes megoldás, nem feledkezett meg a családok érdeke sem.

A társadalomnak ebben a dologban csak az a kötelessége, hogy emberséges gondolkodással önmaga szabadsága felé a családát az alól a számtalan nyűg alól, amit önző érdek és rövidlátó erkölcsös kódex rójuk raktak Ha ez a felfogásbeli fonokszá megcsúsz, tag tere nyílik az údvos reformoknak, amik addig amúgy is csak bizonytalan kísérletezések. Mindenesetre azonban a városok törvényhatóságainak kötelessége minden módot alkalmazni, hogy ez a kínos anomália valamilyen képpen enyhüljön.

Ha ideiglenesen is, de jó időre a legelőnyösebb megoldás a hatóságok eszébe jut. Pécs szab. kir. város pl. segítene akarván a törhetetlen helyzetben, éppen ott fogta meg a dolgot, ahol a mai viszonyok között a leghelyesebb volt. — Hatóságok családokérvetítő intézetet állított fel, hogy kivége a családokat a magán-közvetítők természetserűleg egyéni érdeket szolgáló úzérékessé alól. Pécs város természetesen szervezett családokérvetítő és foglalkoztatás közvetítő intézetet nyitott, hogy a családmiériakat megszüntesse.

Ennek a családmiériának két főmómentuma, a családhiány és a családnyag állományának, életrevaló módon szűnik meg a hatóságok családokérvetítés által. Egrészét a családok tudásuknak s egyéb személyi viszonyaiknak megfelelő helyre kerülnek, másrészt megszűnik az az idegenkedés, amelyvel egyes osztályoknak, kisiparosok és kisgazda családoknak a loányok szolgálatba adásával szemben viselkednek, mert lényegesen csökkenti a családok bizonytalanságát az a családokban, amely a közvetítőkkel kapcsolatosan fennáll. Itt férfi- és nőcsaládok mindaddig kapnak tisztességes ellátást napi 80 fillérről, amíg izzéknak és igényüknek megfelelő szolgálati helyet nem tudnak kapni a közvetítők által.

A pécsi kezdeményezésnek már sok helyütt akadt visszahangja. Más városokban szintén komoly formában foglalkoznak a családokban és közvetítők intézet felállításával. Ez az intézmény, melyre az ország minden nagyobb városában mulhatatlan szükség van, méltó arra, hogy mindenütt komolyan és sürgősen foglalkozzanak vele. Nemelyek véleménye szerint a pécsi intézetnek az az egy hibája van, hogy dijakat szed az ellátásért és közvetítésért. Legyen a közvetítés és otthon ingyenes és kizárólagos.

NAPI HIREK

Nevezetességek az kiadói hivatali telefon száma: 1-2-1

Napló: 1912. év, július hó 19. Péntek, Hón. kath.: Pauli Vince, Protestáns: Rutina. Görög-ország: 1912. év július hó 6. N. Szilveszter, Izraeliták: 1912. év Ad 5. — Napkelté 4 óra 23 perc, Napnyugta: 7 óra 49 perc, Napköznap 15 óra 28 perc. — Holdkelté 10 óra 31 perc, délfele, Holdnyugta 10 óra 29 perc, este — Holdkelté 39 óra 5 óra 28 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változóan felhős, — négyzetlen hűvös, — helyenként esapadék.

— **A Csongrádi utca kikövezése.** A pénzügyi bizottság leutóbb tartott ülésében foglalkozott a Csongrádi utca külső szakaszának a télyoldalig való kikövezésével. A bizottság elhatározta, hogy a Csongrádi utca az államvasúttal fővonalig köveztetik ki egyelőre, az ut további részének kibővítését elhalasztják a körüli vasút ügyének eldőlteig.

— **Az árviakárosultak kérényve.** A kisereti haszonbérőlök kérényvet adtak be a városhoz, hogy a Tisza kétszeri kiöntése következtében szenvedett káruk miatt engedje el a város a folyó évi haszonbérösszeget. Annál is inkább kéri ezt a várostól, mert a bérösszeg oly magas, hogy kivételes jó esztendőnek kell annak lennie, hogy a bérösszeget kitermeljék. A pénzügyi bizottság tegnap ülésében foglalkozott a kisereti haszonbérőlök kérényvével. A bérőlök a szerződés alapján jogilag nem követelhetik a bérösszeg leengedését, de mivel az áríz következtében súlyos kárt szenvedtek, a pénzügyi bizottság javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy a bérösszeg 25 százaléka engedtessek el és töröltessek.

— **A gyógyszereszek kérényve.** A gyógyszereszek a kórházban szükséges gyógyszereszeket eddig 25 százalékos árkedvezményrel szállították. Most, mivel a gyógytárak szaporodása következtében a jövedelem megcsúszott, s a gyógytárak is drágábbak lettek, arra kéri a várost, hogy ezen — a szerződéstől eltekintve — árkedvezményt 10 százalékban állapítsa meg. A pénzügyi bizottság kiadta a kérényvet javaslatlalt céljából a városi főorvosnak.

— **Négy napidíjas.** Az adóügyi számvétség tekintettel a felhalmozódott munkára, különösen a végrehajtásokra, az irodai teendők ellátására személyzetparótiát kért. A pénzügyi bizottság tegnap foglalt állást az ügyben és elhatározta négy új napidíjas alkalmazásának javaslatba hozását.

— **Csongrád mint rendezett tanácsú város.** Csongrád közég képviselőtestülete a belügyminiszterhez kérelemmel fordult, a rendezett tanács felállítására iránt. A belügyminiszter beakerte Csongrádtól a rendezett tanács próbaköltéséről annak megállapításra véget, hogy a város rendelkezik e kellő anyagi erővel a rendezett tanács felállítására. A próbaköltés megfizetésére a képviselőtestületi közgyűlés elkészítette és megállapította, hogy a rendezett tanács 40 000 kor. költségvetéssel járna Csongrádra nézve. Ludrovai Tóth István képviselőtestületi tag a költségvetés ellen felebezéssel élt. mert számítása szerint a többé 80 000 korona volna. Szerinte tehát csak akkor lehetne kéri a rendezett tanács városossá való átalakulását, ha az állam nagyobb segélyt biztosít, mert Csongrád közég közönsége különben ki lesz téve annak, hogy a mostani 135 percents pótdó helyett 160 percents pótdóval se tudná fedezni kiadásait.

— **Elkészült a zárszámadás.** A háztartási számvétség az 1911. évi költségvetési zárszámadást elkészítette s a tanácsnak betérjesztette. A zárszámadást legközelebb ismertetni fogjuk.

Dr. Feldmeier Géza
egyetemes orvosudor, szülés és nőorvos
lakását és rendezését
Nagykőrösi u. 16. szám alá
(Zimay gyógyosztár mellé)
helyezte át.

— **Parkiroznak a műkertit utat.** A Csongrádi-utca végétől, a Fransch-féle úttól a máv. fővonalig terjedő út közepén levő makadám utat feltörték és befásították s helyette két oldalt a házak alatt létesítenek köveztet utakat. Illyenformán a városból kellemes ut fog vezetni a városi Műkertbe.

— **Apállat tartása.** A földmivélségi ügyi miniszter rendeletet intézett az összes gazdasági felügyelőkhöz, hogy a közbirtokosság apállat tartása lehetőleg házi közölsége vétecsék és e célból közölségen kint, ahol ez még nem volna meg, páztorlakás és bikasálló építessek. Amennyiben az nem sikerül, a gazdasági felügyelők tegyenek jelentést arról, hogy mely községek azok, ahol apállat nincsen, ilyen építessek azonban a község segítség nélkül is végezhető; melyek azok a községek, ahol az építessek kisebb állami segítséggel végezhető és végül, melyek azok a községek, amelyekben a község anyagi helyzete az építessek kizárja, bár arra az állattenyésztés szempontjából ki valóan szükség volna.

Uránia.

Pénteken jul. 19-én, szombaton, július 20-án.

Egy asszony, aki mindenkié.

Szenzációk érkölözrajz 3 felvonásban. Az idény legzebb társadalmi drámája. — Írta: HENRY DUVAL.

Ezen műsört mindenkinek meg kell néznie!

A kinematográfia legszebb műve!

I. felv. **A házasság asszony.** — II. felv. **A bűnös asszony.** — III. felv. **Az elbukott asszony.**

Történi: I. felv. A férj lakásán. — II. felv. A közevitésnél. — III. felv. A találkahelyen.

Azonkívül kitűnő új műsor!

Ezen előadásra gyermekek még szűlő kísérletet nem bocsájtának be. — Első előadás pont 8 órakor, utolsó pont fél 10 órakor kezdődik.

Szelvények és mindennemű szabadjegy érvénytelnek! Morsékellém felemlt helyárak!

— **Piacrendészeti kihágás.** Fehér Ferencné és Krasnyánszki Mária a ma reggeli piacra a zöldségárulók között árultak tejet. A rendőr figyelmeztette őket, hogy ez szabályellenes eljárás, de ők nem voltak hajlandók a tejpiacra menni, miért is a rendőr feljelentette őket piacrendészeti kihágásért.

— **Eltiltott éjeli virágáras.** Több polgári rendőr jelentést tett a rendőrkapitányoknak, hogy Sziber Ilona és Katica virágáras lányok esténként, sőt éjelenként is árulják a virágot a Royal szálloda előtt, sőt meg is szőlítják a szállodából kijövetek. A rendőrség nevezeteket eltiltotta az éjeli virágáraslól.

— **A cséplés áldozata.** Megirtuk, hogy Turkevi Nagy Sándor földmivés e hó 7 én a cséplőgépus huzatás közben súlyos, életveszélyes sérüléseket szenvedett. Most arról értesülünk, hogy a szerencsétlen ember a tegnapi nap folyamán kiszendet. Holtteste minden bizonyval törvényeszi boncolás alá fog kerülni.

Anyakönyvi kivonat.

— 1912. július 18. —

Szülöcsök. Miklós Béla rk. Sima Erzsébet ref. Balanyi Terézia rk.

Hálozáások. Paré József rk. 48 éves. Szücs Etel ref. 4 hónapos.

Nyiltér.

(E rovatban közöltétek nem vállal felelősséget a Szek.)

Alulírott köztudomásra hozom, hogy Végh Kálmán ur fűszer üzletét augusztus hó 1 én átveszem. Ha valakinek Végh Kálmán uron pénzbeli követelése van, úgy az július 28 ig nálam jelentsse be, mert azontúl semmiféle követelést el nem ismerek.

Özv. Kaloosy Pálné
V. Feske-utca 10. szám.

Kiadó földbirtok.

Szentkirályi-bugacon, a város tulajdonát képezett 53 kat. hold jó minőségű szántó- és kaszatóföld 10 évre alhaszonbérbe kiadó; értekezhetni **Héjas István** földbirtokosnál I-ső tized, (Baththyány-utca) 31. szám alatt. 5047

Artézi borvíz!

Félegy házról hozott tiszta artézi víz bő fogartott, szénával feltöltött **borvíz** kupható fél literenként 8 fillérről házhöz szállítva, **KOVÁCS-féle artézi szikvízgyárban**. VII. ker., Kossuth város, Zöldfa utca 2 szám alatt Telefon szám: 182. 5208

Eladó föld.

Monostori-úton, a 8 ik kilométernél, **36 hold föld**, jó tanyaépületekkel ellátva, **eladó**; értekezni lehet a tulajdonossal, Halasi-nagy-utca 26. (új Baththyány-utca 18.) szám alatt. 5623

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű

(elix fum. off.) házi szer

nehány napi használat után teljesen megszűnteti a makacs étvágytalanságot, hányingert gyomor idősséget, hasmenést és mindennemű gyomorfájást. Egy üveg ára **80 fillér**. Forrárt: **Török József** gyógyszerüzere Budapest. — Keoskemetén egyedül kapható:

Hornyák Ferencz

„Angyal” drogériájában, Nagykőrösi utca, Dohány térszédelével szemben.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. végjegy rajta van



Bogovics József
gyorsmelegítő,
cserépkályha készítő
Keoskemetén
(Kaszap utca 12 (saját háza))

≡

Készít: mindennemű cserépkályhát, takaréktűzhelyeket és majolika építtetését.

Új üzlethelyiség.

A Borz- és Oldal-utca sarkon újonnan épült házban egy üzlethelyiség, 2 szoba, 2 konyha, eléstárral, 2 kamra, 1 nagy málhás, mely bármilyen iparosnak alkalmas, jó kút az udvarban, folyó évi **augusztus 1-ére kiadó**; értekezni lehet a tulajdonos Szabó Ferenczel József-gözmolomban. 5766

Eladó ház a Klapka, Tatay's Mátyási utcára szolgáló, Klapka-utca 175. új 10. szám alatt

Tatay ház egészen vagy két részletben eladó A kir. törvényszékkel szemben levő rész **ürestelek**. Értekezni lehet a tulajdonosokkal a helyszínen. 5840

Eladó föld. Városföldjén, a gáteri-dülőben **18 kat. hold szántó és szénatermő föld eladó**; értekezhetni Réthey Ferenc ügyvekereskedő tulajdonossal az üzletben.

Olcsó 9 és fél hold föld. Kőncsögön, 13 kilométerre, kitűnő rosztermő föld, melynek egyharmada mindent megtermen, holdankint 600 koronáért sürgősen eladó. Fele árát kell fizetni. — **Dr. Vég László** tanácsadó, Vásári-nagy-utca 105. szám. 5858

Kőncsögön,

a Kőncsögi állomás közelében, Zombori Imre szomszédságában, a **Dinnyes-féle birtokból** mintegy **300 hold** jó minőségű szántó és kaszáló földről, egy gazdasági épülettel ellátva, **egészben vagy részletekben is több évre haszonbérbe kiadó**; értekezhetni a helyszínen, Kőznapokon.

Bérbeadó

Orgoványon, a község közvetlen közelében, **56 hold tanyás, kitűnő szántó és kaszatóföld**. A birtok esetleg örök áron is eladó; értekezni lehet a tulajdonossal e. b. végéig **Makula László** úrnál, (Kisvassári ú. tca.) 5863

Eladó ház.

Néh. Mester István-féle Homoki új Munkácsi utca 23. számú újonnan épült ház, melyben tágas **kovács-műhely is van, szabadkézből eladó**; értekezni lehet ugyanott vagy Szapános Mihályfalv. V. ker. Benicki-utca 9. szám alatt. 5917



Csépléshez való
mindenféle
szemüvegek

Fehérvári Antal

látáserésznél kaphatók, a régi itces-piacon.

Eladó ház.

Citrom szigetén, Attila- és Béla-utca sarak 4. számú ház, mely áll 4 utcai szoba, nagy zárt folyosó és mellékhelyiségekkel, vil. lanvilágítással, kedvező fizetési feltételekkel eladó; — ugyanott egy nagy **pince** azonnal kiadó; értekezhetni öv. **Parkas János** névvel, Vásári nagy-utca 1. szám alatti Fejér házban. 5834

Eladó ház és szőlő.

A VIII. tized, Halasi utca 42 szám alatti mintegy 200 négyeszőgel udvarterületű **ház**, melyben egy modern 3 szobás új lakás, több kisebb lakás és jó nagy pince van; továbbá **Kisfaluban**, az Alsó Urért vasuti állomás közvetlen közelében, mintegy **4 hold területű, jófajta fiatal termő szőlő, szép gyümölcsfákkal és cserespek lakóházzal, — szabadkézből eladó**; értekezhetni öv. **Szabó Gergely** névvel, Halasi kiu-utca 42. sz. alatt.

Eladó ingatlanok.

A **Muraközy örökösök** tulajdonához tartozó, a **Nagykőrösi utca 18. szám alatti ház, a Nagymatyi út mellett**, a 6. kilométernél fekvő, mintegy **42 kat. hold** terjedelmű **földbirtok**, végül a **Borbási közön** lévő **1 és fél kat. hold** terjedelmű **szőlő** eladó. Felvilágosítást ad **Bévez Gencséné** Budai-utca 15. sz. alatt és öv. **Muraközy Sándorné** Horváth Cyrill-(Sas)-utca 1. 5847

Dió koakszot

szugusztos végéig métermázsánként **4** koronáért szállít **Takacs József** fakereskedő. Telefon 142. szám. Nagy vásári-utca. Ugyanott **egy üzlethelyiség is azonnal kiadó**. 5893

Tanulóleányok felvétetnek **Bende Ilona** nőruha varrodájába. V. kerület, Mátyási-utca 3. szám alatt. 5859

Eladó alma. Helvétán, Vitz féle szőlőtelepen, körülbelül **50 métermázsá alma**, nagyobb része tükör és Jelov, **eladó**. A telepen felvilágosítást ad az előmonként, értekezhetni **Héjas Józseffel**, Nagykőrösi-utca 40. szám alatt, minden nap este 7 órakor, péntek reggel 10 óráig.

Gyarvezetőknek

egy lakatos bádigos felvétetik, — nós előnyben részesül, —

egy **sürkimerő készülék** pohárállvánnyal, —

egy jókarban levő **fédes lapos kocs**, —

egy **benzin motor** (4 h. p. erős) üzlet átalakítás miatt — **olcsón eladó**,

Artézia Szikvízgyárban, VII. Kossuth-utca 2. szám. 5964

Értesitem

a t. gazda közönséget, hogy aki **kölcsön** zsakot vagy **kölcsön rostat** akar igénybe venni, továbbá **új gabonás zsakot** a legjobb minőségben **jutányon áron csakis nálam szerezhetők be**. — Ugyanott **eladó** egy alig használt könnyű homokfűtő és egy új **fédes teher kocsi**. Tisztelettel **Denes Gabor**. Régi itces piac (új Arany János-utca 7.) Telefon 122.

Kiadó úrilakás.

VII. tized, Sarkantú-utca 3. sz. alatti házban **egy úrilakás**, mely áll 4 szoba, konyha, nagy kamra, speiz és pinceből, — továbbá **egy különálló 2 szobás lakás**, mellékhelyiséggel — **azonnal kiadó**; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal vasárnapokon. 5971

Csalánosi olcsó szőlő. 5 kilométerre 1 és fél hold nagy bortermő szőlő, szép épületekkel, ivókúttal, sürgősen eladó 4000 koronáért, — esetleg természetesen együtt. **Doktor Vég László** tanácsadó, Vásári-nagy-utca 105. szám. 5855

Több évi irodai munkagyakorlatú bíró nő, ki a **gepirásban és egyszerű könyvelésben járatos**, irodát keres. **Cím: Verböczy-utca 2. sz.**, (régi Tehén-utca) sarak.

Olcsó ház

a **Mária-városban**, kedvező feltételek mellett eladó. — **Cím a kiadóhivatalban**. 5973

Egy jó munkást állandó munkára azonnal fölvesznek **PENCZ IMRE** cipészemester Kerekgyház, Rákóczi-utca 302. szám. 5976

Eladó ház.

VII. tized, Szabad utca 2. új számú ház, mely áll egy modern lakásból, továbbá 2 kisebb lakásból, 3 udvarra nyíló szoba és mellékhelyiségekkel, az udvarban elsőrendű kúttal, szabadkézből, **elköltözés** miatt, azonnal **eladó**; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal 5975

Elköltözés miatt

butorok minden elfogadható áron eladók. — **Cím a kiadóhivatalban**. 5972